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ÄӮÑÒÈ ÀÇÈÇ!

Áåҳàä øîäåì, êè áîç âîõӯðäåì. Êèòîáè äàðñӣ, êè Øóìî 
äàð äàñò äîðåä, äàâîìè êóðñè ìàòåìàòèêàè êóðñè ñèíôè 1 
áà ҳèñîá ìåðàâàä. Äàð äàâîìè èí ñîëè õîíèø øóìóðäàí 
âà ҳèñîá êàðäàíè ðàқàìҳîè àç 100 òî 1000-ðî ìåîìӯçåä. 
Øóìî àëëàêàé ìåòàâîíåä, êè áà äӯêîí ðàôòà õàðèä êóíåä, 
àç ðӯè ñîàò âàқòðî ìóàéÿí ìåêóíåä, ҳèñîá êàðäàíè ìàññà 
âà äàðîçèè ҷèñìðî ìåîìӯçåä. Áàðîè àç õîíà òî áà ìàêòàá 
ðàñèäàí ÷ӣ қàäàð âàқò ñàðô ìåøàâàä, ìàññà áî êàäîì 
âîҳèäҳî ÷åí êàðäà ìåøàâàä, ёä ìåãèðåä.

Äàð èí êèòîáè äàðñӣ ñóïîðèøҳîè øàâқîâàðåðî ìåёáåä, 
êè áàðîè àôçóäàíè қîáèëèÿòè ҳîçèðҷàâîáӣ âà ôèêððîíӣ 
õèçìàò ìåêóíàä. Ҳàíãîìè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳî ìåòàâîíåä, 
êè áà ҳàìñèíôîíè õóä ìóñîáèқàҳî ãóçàðîíåä, òî êӣ äóðóñò 
âà çóäòàð ҳàë ìåêóíàä, àíèқ íàìîåä. Äàð áàðîáàðè îìӯõòàíè 
ҳàð ñàҳèôàè êèòîáè äàðñӣ òàðòèá äîäàíè èôîäàҳî, ҳèñîá 
êàðäàí, ҳàë êàðäàíè áàðîáàðèҳîðî ёä ìåãèðåä. Áî õóñóñèÿòè 
ôèãóðàҳîè ãåîìåòðӣ øèíîñ øóäà, òàðçè êàøèäàíè 
ôèãóðàҳîè ãåîìåòðèðî ìåîìӯçåä.

Ìî, ìóàëëèôîí äàð ðîҳè îìӯõòàíè äîíèø áà Øóìî 
ìóâàôôàқèÿò ìåòàëàáåì. Äîíèøåðî, êè Øóìî àç êèòîáè 
äàðñèè ìàòåìàòèêà áî øàâқó ҳàâàñ ìåîìӯçåä, äàð ҳàёò íèç 
áîÿä áàìàâðèä èñòèôîäà íàìîåä.

Áàðîðè êîð, õîíàíäàãîíè àçèç!
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Àäàäҳîè àç 0 òî 10. 
Àäàäҳîè àç 11 òî 20. Äàҳèҳî.

Àäàäè 100.

Ìàí äàð óðäóãîҳ ÷ӣ òàðç èñòèðîҳàò êàðäàì

1. Äàð òàúòèëè òîáèñòîíà Àñàë âà Ñàèä äàð óðäóãîҳ èñòèðîҳàò 
êàðäàíä. Áà ðàñìҳîè çåð íàçàð àíäîçåä âà áà ñàâîëҳî ҷàâîá 
äèҳåä.

à) Áà÷àҳî áàðîè áîçӣ êàðäàí áà 2 ãóðӯҳ ҷóäî øóäàíä. Äàð ëèáîñè 
ãóðӯҳè ÿêóì íîìåðҳîè 12, 14, 16, 18, 20 äîäà øóäààíä. Äàð èí ҷî 
êàäîì қîèäàðî ìóøîҳèäà êàðäåä? Àãàð áà íàìîÿíäàãîíè ãóðӯҳè 
äóþì íîìåðҳîè àç 2 òî 20 äîäà øóäàãӣ áîøàä, íîìåðҳîè îíҳî ÷ӣ 
ãóíà àñò?

Äàð áîðàè àäàäҳî ÷èðî äîíåì, òàêðîð ìåêóíåì.

1
ҚИСМИ 1А. АДАДҲОИ ДУРАҚАМА

Íîìåðҳîðî àç ðӯè òàðòèáàøîí äóðóñò âà áàðúàêñ 
íîìáàð êóíåä.

Àäàäҳîè äóðàқàìà àç ðàçðÿäè äàҳèҳî âà âîҳèäҳî èáîðàò 
àñò. Äàҳèҳî âà âîҳèäҳîè èí àäàäҳîðî íîìáàð êóíåä.
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á) Àç 1-óìè èþí òî 20-óìè èþí áà÷àҳî äàð óðäóãîҳ èñòèðîҳàò êàð-
äàíä. Îíҳî ðӯçҳîè àáðíîê âà áå áîðèøðî èøîðà íàìóäàíä. Àäàäҳîå, 
êè ðӯçҳîè áåáîðèøðî èôîäà ìåêóíàä, àç ðӯè òàðòèáè àôçóíøàâӣ 
âà ðӯçҳîè àáðíîêðî àç ðӯè òàðòèáè êàìøàâӣ íîìáàð êóíåä.

â) Ìàҳôèëҳîè óðäóãîҳ êîðè õóäðî êàé îғîç ìåíàìîÿä, àíèқ êóíåä.

2. Ҳèñîá êóíåä.
Áà ìóñîáèқàè âàðçèøӣ 20 ïèñàðáà÷à âà 30 äóõòàðáà÷à èøòèðîê  
íàìóäàíä. Ãӯåä, êè ҳàìàãӣ ÷àíä íàôàð èøòèðîê êàðäààñò?

3. Ҳèñîá êóíåä.

60 + 40            80 – 20     1 + 3  6 – 6  40 + 10
70 + 20            50 + 30  10 – 7    4 + 5  10 + 80  
100 – 60          90 – 60    10 – 8   9 – 7  10 – 3

?

4. Ìóқîèñà êóíåä.

18 * 16   1 äàҳӣ 5 âîҳèä * 2 äàҳӣ 12 ñì * 1 äì 3 ñì

20 * 17   1 äàҳӣ 4 âîҳèä * 16 äàҳӣ 2 äì * 19 ñì 

11 * 16   18 äàҳӣ * 1 âîҳèä 8 äàҳӣ  20 ñì * 1 äì

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

11 12 13 14 15

16 17 18 19 20
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Íîìè àäàä
Òàðçè íàâèøòè àäàä

Ìîäåëè àäàä
Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

Áèñòó ñå 2 3

Áèñòó ïàíҷ 2 5

×èëó ñå 4 3

Àäàäҳîè àç 21 òî 100

Ìàêòàáè ìàí

1. Äàð ìàêòàáè äóîøёíà 30 ñèíôõîíà ҳàñò. 10 ñèíôõîíà äàð îøё-
íàè ÿêóì ҷîéãèð àñò. Ҳàìàãӣ äàð îøёíàè äóþì ÷àíä ñèíôõîíà  
ìàâҷóä àñò?

2. Àç ðӯè òàðòèáàøîí äàҳèҳîðî äóðóñò âà áàðúàêñ øóìîðåä.
+10 –10

0 10 20 30 40 8060 70 1009050

3. Ìîäåëè àäàäҳîðî àç íàçàð ãóçàðîíåä. Øóìî àäàäҳîè äóðàқà-
ìàè òî 20 âà äàҳèҳîðî ìåäîíåä. Àêíóí áî àäàäҳîè äóðàқàìàè 
äèãàð øèíîñ øàâåä.

Ìàí àäàäҳîè àç 21 òî 100-ðî õîíäàí, íàâèøòàí âà ìóқîèñà  
êàðäàíðî ёä ìåãèðàì.

2

30

10 ?
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5. Áî ñå ôèøêà àäàäҳîè äàð ҷàäâàë áóäàðî ïèíҳîí êóíåä.
    Äӯñòè øóìî àäàäҳîè ïèíҳîíøóäàðî íîìáàð êóíàä.

6. Ҳèñîá êóíåä.
à) Äàð ìàêòàá 50 íàôàð õîíàíäàè ñèíôè ÿêóì ìåõîíàä. Ëåêèí 
äàð ñèíôè äóþì áîøàä , íèñáàò áà ñèíôè ÿêóì 20 íàôàð êàì àñò. 
Ҳàìàãӣ äàð ìàêòàá ÷àíä íàôàð õîíàíäàè ñèíôè äóþì áóäààñò?
á) Áàðúàêñè ìèñîëè äîäàøóäàðî ñîçåä âà îíðî ҳàë êóíåä.

4. Ҳàìñîÿè àäàäҳîè 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90-ðî íîìáàð 
êóíåä.

íèñáàò áà?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

0 10 20 30 40

+1–1

 50
8060 70 1009049 51
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Òàðêèáè àäàäҳîè äóðàқàìà

Ҳàìñèíôîíè ìàí 

1. 1. Áà äàñò ÷ӯá÷àҳîè øóìî-
ðèäàíèðî ãèðåä. Îíҳîðî ÷ӣ 
òàðç òåç øóìóðäàí ìóìêèí? 
×ӯá÷àҳîè øóìóðäàíèðî 10-
10-òîãӣ ҷóäî êóíåä âà áàí-
äåä. ×àíä ÷ӯá÷àè øóìîðè-
äàíӣ áîқӣ ìîíä? Äàð ãóðӯҳè 
øóìî ҳàìàãӣ ÷àíä ÷ӯá÷à 
ҳàñò?

Àäàäҳîè ҷàäâàëè çåðèíðî íîìáàð êóíåä.

2. Àäàäҳîðî íàâèñåä:

7 äàҳӣ 6 âîҳèä         4 äàҳӣ 7 âîҳèä    9 äàҳӣ 3 âîҳèä
8 äàҳӣ 1 âîҳèä         5 äàҳӣ 5 âîҳèä          9 äàҳӣ 0 âîҳèä
10 äàҳӣ 0 âîҳèä        8 äàҳӣ 2 âîҳèä          7 äàҳӣ 7 âîҳèä

   Àäàäҳîè ÿêðàқàìà       Àäàäҳîè äóðàқàìà

6 3 0 4 1 7 1 8 2 0

Ìàí ñîõòàíè ìîäåëè àäàäҳîðî ёä ìåãèðàì.

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

3
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1. Áà òàðçè êӯòîҳè íàâèøò âà íàқøàè îí íèãàðåä. Ìèñîëðî ҳàë 
êóíåä.

Ðӯçè àââàë áà êèòîáõîíà 6 õîíàíäà ðàôòààñò. Ðӯçè äóþì áîøàä, 
9 õîíàíäàè äèãàð ðàôò. Ðӯçè ñåþì áîøàä, ðӯçè ÿêóì âà äóþì 
÷ӣ қàäàð õîíàíäà ðàôòà áîøàä, ҳàìîí қàäàð îìàäààñò. Ёáåä, êè 
ðӯçè ñåþì áà êèòîáõîíà ÷àíä õîíàíäà ðàôòààñò?

1-ðӯç – 6 õ.     
          3-       – ? õ.
2-ðӯç – 9 õ. 

3. Áà қàòîðè ÿêóì àäàäҳîè ÿêðàқàìà âà áà қàòîðè äóþì àäàäҳîè 
äóðàқàìàðî ҷóäî êàðäà íàâèñåä:

15 27 1 1051 1370 9 99

4. Ìîäåëҳîè ãóíîãóíè àäàäҳîðî áèíåä. Àäàäҳîðî áî ðàçðÿäè ҳî-
ñèëè ҷàìúè ҷàìúøàâàíäàҳî èâàç êóíåä.

Áàðîè ñîõòàíè ìîäåëè àäàäҳî ÷ӣ ãóíà àøёҳîðî èíòèõîá êàðäåä?

Íîìè 
àäàä 57 36 28

Ìîäåëè
àäàä

Ðàçðÿäè ҳî-
ñèëè ҷàìúè 
ҷàìúøàâàí-
äàҳî

57 =   +  36 =   +  28 =   +  

99 =   +    42 =   +    35 =   + 

51 =   +    87 =   +    74 =   + 

 х.  х.

? х.

6. Ҳèñîá êóíåä.

12 – 10   17 – 7 – 3   10 + 40 + 20        
10 + 7   12 + 3 + 1   90 – 40 + 10 
14 – 4   9 + 1 + 5   100 – 50 – 30 
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Òàðêèáè ðàçðÿäè àäàäҳîè äóðàқàìà

Äӯñòè ìàí

1. Àäàäҳîè äóðàқàìà ÷ӣ òàðç ñîõòà ìåøàâàíä? 
Íàâèøòҳîè çåðèí ÷èðî ìåôàҳìîíàíä?

5 1

Ададҳои 
дурақама

                20    èí    3   – âà  2  3   îí ãîҳ,  20 + 3 = 23
         

                        2  3    –     3  ,     23 – 3 = 20;   2  3   –    20   ,  23 – 20 = 3.

60 +  7 =     50 + 4 =    30 + 6 = 

67 –  7 =     ...    ...

67 – 60 =        ...    ...

Áà íàìóíàè äóðóñòè ҳèñîááàðîðӣ íèãîҳ êóíåä.

2. à) Àäàäҳîè 28, 39, 54-ðî ÷óí ҳîñèëè ҷàìúè äàҳèҳî âà âîҳèä-
ҳî áà ãóðӯҳҳî ҷóäî êóíåä.
á) Ҳèñîá êóíåä.

20 + (3 + 5)  30 + (2 + 7)  50 + (2 + 7)  80 + (3 – 2)
30 + (7 – 2)  50 + (6 – 4)  40 + (9 – 5)  70 + (5 – 4)
40 + (8 – 2)  20 + (2 + 6)  70 + (7 – 6)  30 + (5 + 4)

Ìàí ҳîñèëè ҷàìúè ðàçðÿäè ҷàìúøàâàíäàҳîðî ìåîìӯçàì.

4

58

51 = 50 + 1

85 = 80 + 5

Àäàäҳîè äó-
ðàқàìà äàð íà-
ìóäè ðàçðÿäè 
ҷàìúøàâàíäà 
íàâèøòàí ìóì-
êèí. Áàðîè èí 
ҳîñèëè ҷàìúè 
äàҳèҳî âà 
âîҳèäҳîðî íà-
âèøòàí ëîçèì.

Àäàäҳîè 
äóðàқàìà 
àç äàҳèҳî 
âà âîҳèäҳî 
èáîðàò àñò. 
Øóìîðàè 
äàҳèҳî âà 
âîҳèäҳîè 
àäàäðî ãӯåä.
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3. Áî äӯñòè õóä ìîäåëҳîè ãóíîãóíè àäàäҳîðî äèäà áàðîåä.
Ìîäåëҳîè õóäðî ñîçåä âà íèøîí äèҳåä. 

4. à) Ñóòóíҳîè çåðèí ÷ӣ óìóìèÿò äîðàä? Òàðçè òàðҳ êàðäàíðî 
ôàҳìîíåä. Áà ìîíàíäè ñóòóíҳîè çåðèí ìèñîëҳî òàðòèá äèҳåä.

2 + 6 = 8
12 + 6 
22 + 6 
32 + 6 
42 + 6 

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî

3 4

6

5

4

2

1

6

5

3

2

1

3 4

34

8 – 6 = 2 
18 – 6 
28 – 6 
38 – 6 
48 – 6 

á) Ôàҳìîíåä. Қîèäàðî ãӯåä.

      35 + 2 = 30 + (5 + 2) = 37              

  30    5

      37 – 2 = 30 + (7 – 2) = 35                                                     

  30   7

Âîҳèäҳî áî âîҳèäҳî ҷàìú ìåøàâàä.
Âîҳèäҳîðî àç âîҳèäҳî òàðҳ ìåêóíàíä.

5. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. Áàðúàêñè ìàñúàëàðî ñîçåä.
Äàð òàúòèë Òèìóð 15 êèòîáðî õîíä, Ðóñëàí áîøàä, àç îí 3 êèòîá 
êàìòàð õîíä. Ðóñëàí ÷ӣ қàäàð êèòîá õîíä?
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5

Àäàäҳîðî àç ðӯè òàðòèáè àôçóíøàâӣ 
íàâèñåä âà íîìáàð êóíåä:

2 äàҳӣ 3 âîҳèä
4 äàҳӣ 5 âîҳèä
10 äàҳӣ

Ìîäåëè àäàäҳîè äóðàқàìàðî íèøîí äèҳåä: 

12               37

Ҳèñîá êóíåä:

50 + 2 99 – 9 5 + 80 56 – 50

Áà ìàқñàä ðàñèäåä, ñàíҷåä:
• Ìóқîèñà êàðäàí, íàâèøòàí, õîíäàí âà òàðòèá äîäàíè ìîäåëè 

àäàäҳîè àç 21 òî 100-ðî ёä ãèðèôòàì;
• Ìàí ҳîñèëè ҷàìúè ðàçðÿäè ҷàìúøàâàíäàҳîðî ñîõòà ìåòàâîíàì.

Õóäðî ñàíҷåä!

ÔÀҲÌÈÄÀÍ

ÄÎÍÈÑÒÀÍ

ÊÎÐ 

ÔÀÐÌÓÄÀÍ
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Àäàäðî áî ҳîñèëè ҷàìúè ðàçðÿäè ҷàìúøà-
âàíäàҳî ìóòòàҳèä íàìîåä:

ҶÀÌÚÁÀÑÒ 

ÊÀÐÄÀÍ

Õàòîðî èñëîҳ êóíåä.

4 äàҳӣ 5 âîҳèä = 45

66 = 6 äàҳӣ

77 = 1 äàҳӣ 7 âîҳèä

18 = 1 äàҳӣ 8 âîҳèä

90 = 9 äàҳӣ

ÒÀҲËÈË 

ÊÀÐÄÀÍ

ÁÀҲÎ 

ÄÎÄÀÍ

4545 40 + 540 + 5 50 + 650 + 65656

Âîҳèä âà äàҳèҳîðî äàð çåðè äó ñóòóíè àëîҳèäà 
íàâèñåä.

  40     23      44     53      42     13      63     93      41     49
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Àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú êàðäàí

Øàâқó ҳàâàñè ìàí

1. Ðӯçìàò áî êîíñòðóêòîð áîçӣ êàðäàíðî äӯñò ìåäîðàä. Êîíñòðóê-
òîð àç ÷àíä қèñìàò èáîðàò àñò? Ӯ áà қèñìè çàðä ÷àíä қèñìè êà-
áóäðî  ïàéâàñò êàðäàíӣ? ×àíä қèñìðî ïàéâàñò íàìóä? Áîç ÷àíä 
қèñì ìîíä?

 0     1    2     3     4    5     6    7     8    9   10   11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

8 + 5

    6 + 7 = 6 + 4 + 3 = 10 + 3 = 13 

       4      3

0      1       2      3      4       5      6       7      8      9     10       11      12      13   

8 см + 5 см = 8 см + 2 см + 3 см = 10 см + 3 см = 13 см

      2 см  3 см

6

Ìàí àç äàҳèҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú êàðäàíðî 
ìåîìӯçàì.

+2

8 + 2

+3

10 + 3

8 + 5

6

710

Íîäèðà äàðîçèè äó òàñìàðî ÷ӣ òàðç ïàéâàñò êàðä?

6 + 7

ҚИСМИ 1В. БО АДАДҲО ИҶРО КАРДАНИ   
    АМАЛҲО. МАСЪАЛАҲО
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2. Ҳèñîá êóíåä.

3. Àç ðӯè ìàñúàëàҳî èôîäàҳî ñîçåä âà íàâèñåä.
à) Äàð ìàҷìӯàè êîíñòðóêòîð 40 қèñìè ðàíãàø êàáóä âà àç îí 20-
òî çèёä қèñìè ðàíãàø ñóðõ ìàâҷóä àñò. Äàð ìàҷìӯàè êîíñòðóê-
òîð ÷àíä қèñìè ðàíãàø ñóðõ ҳàñò?
á) Äàð êîíñòðóêòîð 90-òî ðàíãàø êàáóä âà 60-òî ðàíãàø ñóðõ 
қèñìҳî ìàâҷóä àñò. Êàäîì ðàíãè қèñìҳî çèёä àñò? ×àíäòî çèёä 
àñò?
â) Äàð ìàҷìӯàè êîíñòðóêòîð 100 қèñì ҳàñò. 30-òîè îíҳî ðàíãè 
çàðä âà äèãàð ҳàìà ðàíãè ñóðõ äîðàä. Äàð ìàҷìӯàè êîíñòðóêòîð 
ҳàìàãӣ ÷àíä қèñìè ðàíãàø ñóðõ ҳàñò?
ã) Äàð ìàҷìӯàè êîíñòðóêòîð 100 қèñì ҳàñò. Ïàñ àç ñîõòàíè ҳàâî-
ïàéìî 30 қèñì áîқӣ ìîíä. Áàðîè ñîõòàíè ҳàâîïàéìî ÷àíä қèñì 
èñòèôîäà øóäààñò?

7 + 4               8 + 3        8 + 8
        

6 + 5                  9 + 6         6 + 6
 

9 + 2 9 + 7   7 + 7

4. Ìàúíîè èôîäàҳîðî ёáåä. Áàðîè ҳàë êàðäàí íóðӣ àäàäҳîðî èñ-
òèôîäà áàðåä. Ìèñîëҳîðî ôàҳìîíäà ҳàë êóíåä.

6 + 4 + 2   12 – 2 – 3  5 + 5 + 6    14 – 4 – 3

8 + 2 + 5    17 – 7 – 5  8 + 2 + 3   9 + 1 + 4

13 – 3 – 8  7 + 3 + 6  7 + 3 + 8  15 – 5 – 7

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

6 + 4 10 + 2

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

10 – 3 12 – 2
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Àç äàҳèҳî ãóçàøòà òàðҳ êàðäàí

Øàâқó ҳàâàñè ìàí

1. Ôàҳìîíåä, êè Òèìóð қèñìҳîðî ÷ӣ òàðç øóìóðä. Àëëàêàé ÷àíä 
қèñìðî ҷóäî êàðäààñò? Ҳàìàãӣ ÷àíä қèñìðî ҷóäî êàðäààñò?

12 см – 5 см = 12 см – 2 см – 3 см = 10 см – 3 см = 7 см                 

2 см  3 cм

    12 – 5 = 12 – 2 – 3 = 10 – 3 = 7                Ñàíҷèø: 7 + 5 =   

        2   3                     

0     1       2      3      4       5      6       7      8      9     10       11      12      13   

Òàðҳ âà ҷàìú êàðäàíðî áà õîòèð îðåä.

7

      12 – 8 = 12 – 2 – 6 = 10 – 6 = 4

             2     6

Àç äàҳèҳî ãóçàøòà äàҳîíӣ òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè ÿêðàқàìà-
ðî ìåîìӯçàì.

10 – 3 12 – 2

12 – 5

12 – 88

12

Ôàҳìîíåä, êè Çèëîëà äàðîçèè ëåíòàðî ÷ӣ òàðç ÷åí êàðä.
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2. Ôàҳìîíåä âà ҳèñîá êóíåä. ×ӣ òàðç ñàíҷèäàí ìóìêèí àñò?

12 – 7      13 – 5    12 – 9    13 – 9

11 – 8    12 – 8    13 – 7    11 – 6 

3. à) Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Äàð äӯêîí 9 ìàҷìӯè êîíñòðóêòîð áàðîè ïèñàðáà÷àҳî âà 7 êîí-
ñòðóêòîð áàðîè äóõòàðáà÷àҳî ҳàñò. Ҳàìàãӣ äàð äӯêîí ÷àíä 
ìàҷìӯè êîíñòðóêòîð ҳàñò?

á) Ìàñúàëàҳîè áàðúàêñè äîäàøóäàðî áî ìàúëóìîò âà ñàâîëҳî 
ïóððà êóíåä. ßêå àç îíҳîðî ҳàë êóíåä.
Äàð ðàñòà ____ ìàҷìӯàè êîíñòðóêòîðҳî ҳàñò. Àç îíҳî ____ áàð 
ïèñàðáà÷àҳî áîøàä, – áàðîè äóõòàðîí àñò. ×àíäòî…?
Äàð ðàñòà ____ ìàҷìӯè êîíñòðóêòîðҳî ҳàñò. Àç îíҳî ____ áàðîè 
äóõòàðîí áîøàä, áîқèìîíäà – áàðîè ïèñàðîí àñò. ×àíäòî…?

4. Ìóîäèëàҳîðî ҳàë êóíåä.

6  + х = 13   13 – х = 5   х + 7 = 12

?

?

?

Конструктор
для девочек

Конструктор
для девочек

Конструктор
для девочек
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Òàðêèáè àäàäè 11

Áîçèҳîè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Қèñìҳîè ìîçàèêà àç äó ðàíã èáîðàò àñò. Àç ðӯè øàðòè áîçӣ 
áàðîè ñîõòàíè àøё àç ÿê ðàíã 9 қèñì âà àç ðàíãè äóþì 2 қèñìðî 
áîÿä èñòèôîäà íàìóä. Ҳàìàãӣ ÷àíä қèñìðî áîÿä èñòèôîäà íà-
ìóä?

11
9   2
8   3
7   4
6   5

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

    +1     +1

8

×ӣ òàðç ҳèñîá êàðäàíè 
қèñìҳîðî ôàҳìîíåä.

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàð-
äà ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 11-ðî ìåîìӯçàì.

9 + 2 = 9 + 1 + 1 = 11        11 – 2 = 11 – 1 – 1 = 9 

    1   1                                           1   1 

8 + 3             11 – 3               11 – 8 

7 + 4     11 – 4           11 – 7

6 + 5     11 – 5         11 – 6

Íàìóíà:
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2. Ҳàë êóíåä.

7 см + 4 см     9 см + 2 см    11 см – 9 см
11 см – 4 см     11 см – 2 см    2 см + 9 см
6 см + 5 см     8 см + 3 см    11 см – 8 см

3. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä.

à) Àãàð àç ìàҷìӯàè ìîçàèêà 20 қèñì ãèðèôòà øàâàä, áîç 30 қèñì 
ìåìîíàä. Ҳàìàãӣ äàð ìàҷìӯàè ìîçàèêà ÷àíä қèñì áóäààñò?

á) Äàð ìàҷìӯà 100 қèñì ҳàñò. Ïàñ àç ñîõòàíè íàқø 40 қèñì áîқӣ 
ìîíä. Áàðîè ñîõòàíè íàқø ÷àíä қèñìðî èñòèôîäà íàìóäààíä?

â) Ôèðӯç àç 7-òî қèñìè ñóðõ âà àç 4-òî қèñìè ñàáç íàқø ñîõòààñò. 
Ôèðӯç áàðîè ñîõòàíè íàқø àç ÷àíä қèñì èñòèôîäà áóðäààñò?

6 + 5 * 6 + 4             7 + 4 * 8 + 3            8 + 3 * 3 + 8

8 + 3 * 10 – 3            9 + 2 * 7 + 4           8 – 3 * 8 + 3

4. Ìóқîèñà êóíåä.

5. Қîíóíèÿòðî ôàҳìîíåä.
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Ìóñòàҳêàìêóíӣ

Áîçèҳîè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Áà íàқøҳî íàçàð àíäîçåä. Àç ðӯè ñóðàò áàðîè ҷàìú âà òàðҳ 
êàðäàí áàðîáàðèҳîè áî ҳàì àëîқàìàíäðî íàâèñåä.

7 + 4  = 

4 +   = 

 – 4 = 7 

 – 7 = 4 

8 + 3  = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

6 + 5  = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

9 + 2 = 

 +  = 

 –  = 

 –  = 

2. à) Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.

Óìèä 11 áîçèè ðӯèìèçӣ äîðàä. 8-òî áîçèðî ïàäàðó ìîäàðàø âà 
äèãàðàøðî äӯñòîíàø òӯҳôà êàðäààíä. Äӯñòîíè Óìèä ÷àíä áîçèè 
ðӯèìèçӣ òӯҳôà êàðäààíä?

á) Áàðúàêñè ìàñúàëàðî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

?
?

?

9

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ 
êàðäà ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 11-ðî ìåîìӯçàì.
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4. Áà äèàãðàììà íàçàð àíäîçåä. Àç ҳàð ÿê ðàíã ÷àíä қèñì èñòè-
ôîäà øóäààñò? 
Àç ðӯè äèàãðàììà êàëèìàè “÷àíä ...”-ðî èñòèôîäà íàìóäà, ñà-
âîëҳîè õóäðî ãóçîðåä.
Àç ðӯè äèàãðàììà áàðîáàðèҳîè ãóíîãóí ñîçåä.

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

3. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä. Àç óñóëè ҷàìú âà 
òàðҳ èñòèôîäà íàìîåä.

11 – 2 9 + 2 11 – 9  2 + 9
7 + 5  8 + 3   11 – 5    13 – 5 
14 – 6  8 + 7 9 + 5    11 – 8 

5. Ìóқîèñà êóíåä.

 11 – 7 * 7 + 5   12 – 9 * 9 + 3  8 + 4 * 12 – 8

 4 + 8 * 12 – 7        2 + 9 * 4 + 7       13 – 8 * 11 – 9

 7 + 4 * 7 + 3         11 – 5 * 6 + 2       11 – 7 * 5 + 2

 3 + 4 * 11 – 4        11 – 8 * 10 – 5      11 – 9 * 8 – 6
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Òàðêèáè àäàäè 12

Áîçèҳîè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Áàðîè ñîõòàíè íàқø 12 қèñì âà 2 ðàíã ëîçèì àñò.

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

12

9 + 3 = 9 + 1 + 2 = 12         12 – 3 = 12 – 2 – 1 = 9

    1    2                                           2    1    

8 + 4   12 –  4  12 – 8

7 + 5   12 – 5  12 – 7

6 + 6   12 – 6   

9 + 3

10

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ 
êàðäà ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 12-ðî ìåîìӯçàì.

×ӣ òàðç øó-
ìóðäàíè 
қèñìҳîè ìî-
çàèêàðî ôàҳ-
ìîíåä.

9
8
7
6

3
4
5
6
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2. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

3. Áàðîè ҳàëëè ìèñîëҳî íàқøà èíòèõîá êóíåä.

à) Àìèðõîí 8-òî âà Àҳðîð 4-òî áîçèè ðӯèìèçӣ äîðàíä. Áà÷àҳî 
ҳàìàãӣ ÷àíä áîçèè ðӯèìèçӣ äîðàíä?

á) Áàðîè áîçèè øàõìàò 12 ïèñàðáà÷à âà íèñáàò áà îíҳî 5 íàôàð 
êàì äóõòàðáà÷à èøòèðîê íàìóäàíä. Áà ìóñîáèқà ҳàìàãӣ ÷àíä 
áà÷à èøòèðîê êàðäààñò?

9 + 2   5 + 7       4 + 7   2 + 9         9 + 3         7 + 5 
6 + 6   5 + 6     8 + 4   3 + 8   7 + 4  6 + 5

  êàì
? ?

   

9 + х = 12              х + 4 = 12           12 – х = 6            х – 7 = 5                             

4. Ìóîäèëàҳîðî ҳàë êóíåä.

5. Ҷàäâàëè ҷàìúêóíèðî ïóððà êóíåä.

9 + 2 8 + 3 7 + 4 6 + 5 

9 + 3 8 + 4 7 + 5 6 + 6 

6. Қîíóíèÿòҳîðî ёáåä âà äàâîì äèҳåä.

2 4 6

11 22 33
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Ìóñòàҳêàìêóíӣ

Êîðҳîè äӯñòäîøòàè ìàí

2. Èôîäàҳîå ñîçåä, êè àäàäè äîäàøóäà ҳîñèë øàâàä.

áàðîè òàðҳáàðîè ҷàìú

1 7 2

3
5 8

4

6

5

910

12
7 2

13
15 8

14 3

1 9
10

6

12 6

11

1. Áî êàäîì êîð ìàøғóë øóäàíðî äӯñò äîøòàíè áà÷àҳîðî àíèқ 
êóíåä.

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàð-
äà ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 12-ðî ìåîìӯçàì.

11 – 7 

12 – 9 

6 + 5

11 – 9 

8 + 4

12 – 5 
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а)  2 + 18   2 + 9   10 + 90
 4 + 16  3 + 8    30 + 70
 5 + 10  2 + 10  10 + 60

б)  2 + 4 + 6   2 + 9 + 8  3 + 5 + 7
 4 + 1 + 6  3 + 8 + 7  3 + 6 + 7
 5 + 7 + 5  2 + 10 + 8  8 + 6 + 2

3. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä. Áàðúàêñè ìàñúàëàðî ñîçåä âà ҳàë êó-
íåä. Áàðîè áî äó àìàë èҷðî øóäàíè ìàñúàëà ñàâîëðî òàғéèð äîäà 
ìåòàâîíåä?

à) Áà ìàҳôèëè ðàññîìӣ 12 íàôàð äóõ-
òàðáà÷à âà àç îíҳî 4 íàôàð êàì ïèñàð-
áà÷à èøòèðîê ìåêóíàíä. Áà ìàҳôèëè 
ðàññîìӣ ÷àíä ïèñàðáà÷à èøòèðîê ìå-
êàðäààñò?

á) Áà âåëîïîéãà 20 ҷàâîí âà 30 áà÷à 
èøòèðîê êàðäàíä. Áà âåëîïîéãà ÷àíä 
áà÷à çèёäòàð èøòèðîê íàìóäààñò?

– ?,   кам

?  зиёд

– 

– 

– 

4. Áî óñóëè ìóâîôèқ ҳàë êóíåä. 

5. 4 ҷӯðà – Ðóñëàí, Ҷóìúàáîé, Áàҳðîì âà Èõòèёð äàð ñîҳèë 
ìåíèøàñòàíä. Ìàúëóì àñò, êè Áàҳðîì қàäáàëàíä íåñò, ëåêèí ӯ 
àç Ҷóìúàáîé âà Èõòèёð áàëàíäòàð àñò. Қàääè Áàҳðîì àç Ðóñëàí 
ïàñòòàð àñò. Íîìè áà÷àҳîðî àç ðӯè òàðòèáè àôçóíøàâӣ íîìáàð 
êóíåä.
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Òàðêèáè àäàäè 13

Êîðҳîè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Áàðîè ìàøқ êàðäàí 13 òӯáè ðàíãàø 2 õåëà ëîçèì àñò.
Òӯáҳîðî ÷ӣ õåë øóìóðäàí ìóìêèí àñò, ôàҳìîíåä.

13
9   4
8   5
7   6

9 + 4 = 9 + 1 + 3 = 13         13 – 4 = 13 – 3 – 1 = 9
     
     1   3                                              3   1          

12

 0    1   2     3    4    5    6    7    8    9    10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20

9 + 4

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàð-
äà ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 13-ðî ìåîìӯçàì.

9 + 4

8 + 5           13 – 5            13 – 8   
 
  
7 + 6           13 – 6            13 – 7  

8 + 5

7 + 6
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2. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

6 + 7    13 – 6   13 – 5  5 + 8
4 + 9   13 – 4   9 + 4    13 – 9

3. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. 
à) Ôóòáîë÷èёíӣ êîìàíäàè «Қàéðàò» 13 áîð áîçӣ êàðäàíä. Îíҳî 
4 áîð ìàғëóá øóäàíä, âàëå äàð äàôúàҳîè äèãàð ғîëèá îìàäàíä. 
Êîìàíäà ÷àíä áîð ғîëèá øóäààñò?

á) Áàðúàêñè ìàñúàëàðî òàðòèá äîäà ҳàë êóíåä.

?

?
?

4. Íîì âà ñèííó ñîëè èøòèðîê÷èёíè ìàҳôèëðî ãӯåä.

15
14
13
12
11
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
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5. Íàâèñåä âà ҳàë êóíåä.

12 – 2 – 6     9 + 3  15 см – 5 см – 2 см  9 см + 2 см 
14 – 4 – 2 7 + 4  19 см – 9 см – 6 см  8 см + 3 см 
16 – 6 – 3  11 – 3    9 см + 1 см + 3 см  5 см + 6 см 
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Òàðêèáè àäàäè 14

Ҳàéâîíҳîè õîíàãèè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Äàð àêâàðèóìè Ҷóìúàáîé 2 íàìóäè ìîҳèҳî ҳàñò. Ӯ ҳàìàãӣ 
14 ìîҳӣ äîðàä. Áî ÷ӯá÷àҳîè øóìóðäàíӣ ÷ӣ òàðç øóìóðäàíðî 
ôàҳìîíåä.

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 5

9 + 5 = 9 + 1 + 4 = 14 

8 + 6 14 – 6

7 + 7

14 – 8

14 – 7

14 – 5 = 14 – 4 – 1 = 9

13

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäà 
ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè òî 14-ðî ìåîìӯçàì.

1   4 4   1

14

9   5  
8   6
7   7
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4. Àç ðӯè ҷàäâàë èôîäà ñîõòà íàâèñåä. Îíҳîðî ñîäà êóíåä.

а) 
Ҷàìúøàâàíäà 7 + 2 0 2 + 5 12 – 6 13 – 8

Ҷàìúøàâàíäà 9 12 – 9 13 – 8 8 0

Ҳîñèëè 
ҷàìú

б) Òàðҳêóíàíäà 100 10 50 9 + 9 14 – 7

Òàðҳêóíàíäà  5 + 5 60 – 50 50 – 30 10 7
Ҳîñèëè 
òàðҳ

3. Áà ҳàð ÿê ìàñúàëà íàқøà èíòèõîá êóíåä. Èíòèõîáè õóäðî 
ýçîҳ äèҳåä âà ҳàë êóíåä.

14 – 6 6 + 8

à) Áà ҳîñèëè ҷàìúè àäàäҳîè 9 âà 4 àäàäè 5-ðî ҷàìú êóíåä.
á) Àç ҳîñèëè ҷàìúè àäàäè 8 âà 6 àäàäè 7-ðî òàðҳ êóíåä.
â) Áà àäàäè 7 ҳîñèëè òàðҳè àäàäҳîè 13 âà 9-ðî ҷàìú êóíåä.
ã) Áà ҳîñèëè òàðҳè àäàäè 14 âà 9 àäàäè 6-ðî ҷàìú êóíåä.
ä) Àç àäàäè 14 ҳîñèëè òàðҳè àäàäҳîè 12 âà 5-ðî òàðҳ êóíåä.
æ) Áà àäàäè 3 ҳîñèëè ҷàìúè àäàäҳîè 6 âà 8-ðî ҷàìú êóíåä.

5. Èôîäàҳîðî íàâèñåä âà ҳàë êóíåä.

à) Äàð àêâàðèóì 14 ìîҳӣ ҳàñò. 6-òîÿø ñóðõ, 
âàëå äèãàðҳîÿø ìîҳèҳîè êàáóä àñò. ×àíä 
ìîҳèè êàáóä ҳàñò?

á) Äàð àêâàðèóì 6-òî ìîҳèè ñóðõ âà 8-òî 
ìîҳèè êàáóä ҳàñò. Ҳàìàãӣ ÷àíä ìîҳӣ áóäà-
àñò?

2. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

14 – 7  6 + 8  14 – 5   14 – 9
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Ìóñòàҳêàìêóíӣ. 
Òàðêèáè àäàäҳîè 11–14

Ҳàéâîíҳîè õîíàãèè äӯñòäîøòàè ìàí

1. Áàðîáàðèҳîè áà ҷàìú âà òàðҳ àëîқàìàíäðî ñîçåä.

2. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

9 – 5 8 + 3  11 – 5  14 – 9  9 + 2  9 + 4
14 – 7 14 – 8  6 + 7   7 + 7          14 – 6  8 + 6

14

6 5
11

3 ?
12

? 6
12

8 4
?

 Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäà 
 ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè àç 11-òî 14-ðî ìåîìӯçàì.

9 ?
14

îðî ҳàë êóíåä.
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3. Áà÷àҳî áàëàíäèè ҳàéâîíҳîè õîíàãèè õóäðî ÷åí êàðäàíä. 
Ìàúëóìîòҳîè ҷàäâàëðî èñòèôîäà áóðäà ìàñúàëàҳî òàðòèá äèҳåä.

14 см 12 см

8  см 9 см

   

?
– 

– 
?

? кам ? зиёд

5. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

 11 – 8  7 + 5 13 – 8 8 + 4
 4 + 7  12 – 8 5 + 7 4 + 9
 9 + 3  11 – 9 13 – 7 13 – 9

60
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4. Ìóîäèëàҳîðî ҳàë êóíåä.

3 + х = 12     у – 4 = 8     х + 8 = 13  у – 7 = 7

– 

– 

6. Қîèäàè ҷîéãèðøàâèè àäàäҳîðî àíèқ êóíåä âà äàâîì äèҳåä.

1 3 5

10 20 30
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Òàðêèáè àäàäҳîè 15, 16

Ìàí áà êàëîíñîëîí ёðӣ ìåðàñîíàì

1. Äèëîâàð áà ïàðâàðèøè ҳàéâîíҳîè õîíàãӣ êӯìàê ðàñîíä. 
×ӣ òàðç øóìóðäàíè ÷ӯҷàҳîè ìóðғ âà ìóðғîáèðî ôàҳìîíåä.

15

9   6  
8    7

9 + 6             15 – 6  15 – 9

8 + 7        15 – 7   15 – 8

9 + 7         16 – 7  16 – 9  

8 + 8     16 – 8                 

16

9   7  
8    8

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 6

15

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäà 
ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè àç 15-òî 16-ðî ìåîìӯçàì.
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2. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

  16 – 7  8 + 7    15 – 8  16 – 9
  16 – 8   9 + 6    15 – 6   9 + 7   

3. Äèàãðàììàðî õîíåä. Àç ðӯè íàқøà ìàñúàëà ñîçåä. Áàðúàêñè 
ìàñúàëàðî òàðòèá äîäà ҳàë êóíåä.

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

Ҳàâëèè 1       Ҳàâëèè 2  

×ӯҷàҳîè ìóðғ

×ӯҷàҳîè ìóðғîáӣ

?
– 

– 

4. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Àç қóòòӣ 8 êã ñåá ãèðèôòàíä. Áîç 7 êã ìîíä. Äàð қóòòӣ ÷àíä 
êèëîãðàìì ñåá áóäààñò? Ҷàäâàëðî èñòèôîäà íàìóäà áàðúàêñè 
ìàñú àëàðî ñîçåä.

Áóä ?

Ãèðèôòàíä ?

Ìîíä ?

5. Èôîäàҳîðî õîíåä âà ҳàë êóíåä.

17 – (5 + 5)           (15 – 9) – 5     100 – (60 + 20) 
80 + (40 – 20)         (40 + 20) – 50     50 + (40 – 20) 
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Òàðêèáè àäàҳîè 17, 18

Áà ìîäàðàì ёðӣ ìåðàñîíàì

1. Ìåâàҳî ÷àíäòîàíä? ×ӣ õåë øóìóðäàí ìóìêèí?

 0    1     2      3      4     5      6     7      8      9    10   11   12    13   14   15  16  17  18  19  20

9 + 8

9 + 8            17 – 8        17 – 9 

9 + 9   18 – 9               

2. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳî ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

18 – 9    8 + 9     17 – 8      17 – 9         9 + 9         18 – 6

16

Ìàí âà ìîäàðàì ìóðàááî ҷӯøîíäåì.

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàð-
äàí, ñîõòàíè àäàäҳîè äóðàқàìàè 17, 18-ðî ìåîìӯçàì.
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3. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
à) Áà÷àҳî 13 êã қàðîқîò ҷàìú êàðäàíä. 6 êã îíҳî ñóðõ áîøàä, 
äèãàð ҳàìà ñèёҳ àñò. ×àíä êèëîãðàìì қàðîқîòè ñèёҳ ҷàìú øó-
äààñò?

á) Ҷàäâàëðî èñòèôîäà íàìóäà áàðúàêñè ìàñúàëàðî òàðòèá äèҳåä 
âà îíðî ҳàë êóíåä.

Ҳàìàãӣ ?

Ñèёҳ ?

Ñóðõ ?

4. Ìóîäèëàҳîðî ҳàë êóíåä.

9 + х = 18   18 – у = 9           х – 6 = 7
8 + у = 17     17 – х = 9     у – 5 = 8

5. Áàðîè äóðóñò øóäàíè áàðîáàðӣ қàâñҳîðî áàìàâðèä ãóçîðåä.

8 – 5 – 2 = 1  9 – 4 + 2 = 3  3 + 6 – 4 = 5

8 – 5 – 2 = 5  9 – 4 + 2 = 7  10 – 7 + 2 = 1

8 – 5 + 2 = 1  9 + 4 – 2 = 11  3 + 6 + 4 = 13
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1. Êӣ áåøòàð áàðîáàðèҳî ìåñîçàä?

14 15 16 17

2. Ҷàäâàëè ҷàìúðî ïóð êóíåä. Àç ðӯè қàòîð âà ñóòóí ҳîñèëè 
ҷàìú âà ҷàìúøàâàíäàðî ìóқîèñà êóíåä.

9 + 2 8 + 3 7 + 4 6 + 5 11

9 + 3 8 + 4 7 + 5 6 + 6 12

9 + 4 8 + 5 7 + 6 13

9 + 5 8 + 6 7 + 7 14

9 + 6 8 + 7 15

9 + 7 8 + 8 16

9 + 8 17

9 + 9 18

3. Õàòҳîðî ÷åí êóíåä. Àç õàòҳîè äîäàøóäà 2 ñì äàðîçòàð ïîð-
÷àҳî êàøåä.

17 Íàқøàè ҷàìú âà òàðҳè
àäàäҳîè òî 20

Ìàí øóìóðäàíðî äӯñò ìåäîðàì

Ìàí àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú êàðäàíðî ìå-
îìӯçàì.
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4. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

7 + 5 + 6   6 + 6 + 6   4 + 2 + 8   2 + 6 + 4 
9 + 3 + 4  7 + 7 + 6  4 + 8 + 8  4 + 5 + 3
8 + 4 + 5  8 + 8  + 4  3 + 6 + 9  5 + 8 + 7

5. Àç ðӯè íàқøà ìàñúàëàðî òàðòèá äèҳåä âà ҳàë êóíåä.

     Áóä

?

ìîøèí  áîçè÷à ïӯôàê êèòîáïàðàíäà

7 8 9 10 11 12 13 14

    ìîíä

1 2 3 4 5 6 7 8

ôóðӯõò õîíä ïàðèä òӯҳôà êàðä ðàôò

Áóä – 

                     – ?

Ìîíä – 

?
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Ìóñòàҳêàìêóíӣ

Ìàí øóìóðäàíðî äӯñò ìåäîðàì

1. Ìîäàðàì ñàíáӯñà âà êóë÷àè қàíäӣ ïóõòàíä. Àç ìàúëóìîòҳîè 
ҷàäâàë èñòèôîäà áóðäà ҳèñîáîò òàðòèá äèҳåä.

15 дона 17 дона

8 дона 9 дона

   

2. Áàðîè ҳîñèëè ҷàìúè ìóâîôèқðî áà äàñò îâàðäàí ҳàð ÿê áà÷à 
êàäîì êàðòî÷êàҳîðî áîÿä ãèðèôò. Ҳîëàòҳîè ãóíîãóíðî èñòèôîäà 
íàìîåä.

16
15 1417

5

10

8

7

6

9

4

4

5

18

? ба
– 

– 
? ба

? кам ? зиёд

– 

– 

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ñîõòàí âà êîð ôàðìóäàíè ҷàäâàëè 
ҷàìúè àäàäҳîè ÿêðàқàìàðî ìåîìӯçàì.
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3. Àç ðӯè íàқøà ìàñúàëàðî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

òӯá êèòîá ҳèñîá áîçè÷àñåá

1 2 3 4 5 6 7 8

×àíäòî êàì?

  èҷðî êàðä   õîíä õàðèä òӯҳôà êàðä õӯðä

4. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

17 – 9    13 – 6 – 2       5 + 9    8 + (9 – 1)
14 – 6    16 – 8 + 1      2 + 9    7 + (6 + 2)
10 – 10    16 – 0 – 3      15 + 0    18 – (0 + 9)

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

×àíäòî çèёä? Õàìàãӣ ÷àíäòî?

9 * 12 – 5    6  + 9 *  3 + 7   50 * 10
6 + 8  * 7 + 9   14 – 8  * 12 – 5    30 + 40 * 50
14 – 8 * 16 – 7   18 – 8 * 15 – 5    60 * 100 – 80

5. Ìóқîèñà êóíåä.

6. Èôîäàҳîðî ñîäà êóíåä âà ҳàë êóíåä.
à) Áà ҳîñèëè ҷàìúè 2 âà 8 àäàäè 4-ðî ҷàìú êóíåä.
á) Àç àäàäè 10 ҳîñèëè òàðҳè àäàäҳîè 12 âà 7-ðî òàðҳ êóíåä.
â) Áà ҳîñèëè òàðҳè 11 âà 6 àäàäè 3-ðî ҷàìú êóíåä.
ã) Àç àäàäè 15 ҳîñèëè ҷàìúè 4 âà 5-ðî òàðҳ êóíåä.
ғ) Áà ҳîñèëè òàðҳè 11 âà 6 àäàäè 3-ðî ҷàìú êóíåä.
ä) Áà àäàäè 8 ҳîñèëè òàðҳè àäàäҳîè 12 âà 3-ðî ҷàìú êóíåä.
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè òî 100

Êîðҳîè õîíàãӣ

1. Áà÷àҳî êàäîì êàðòî÷êàҳîðî ҷàìú êóíàíä, ҳîñèëè ҷàìúè äîäà 
øóäà áà âóҷóä ìåîÿä.

2. à) Қîèäàðî èҷðî êóíåä:

      35 + 3 = 30 + (5 + 3) = 38              

  30    5

      38 – 3 = 30 + (8 – 3) = 35                                                     

  30   8

Ҳèñîá êóíåä: 

14 + 2 16 – 2
22 + 2 24 – 2
17 + 2 19 – 2
33 + 2 35 – 2
11 + 4 15 – 4
22 + 4 26 – 4

Âîҳèäҳîðî áî âîҳèäҳî ҷàìú ìåêóíàä. 
Âîҳèäҳîðî àç âîҳèäҳî òàðҳ ìåêóíàä.

19

12

Ìàí àäàäҳîè äóðàқàìàðî àç äàҳèҳî íàãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà 
òàðҳ êàðäàíðî ìåîìӯçàì.

14

16
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á) Àêíóí áî àäàäҳîè äèãàð ҷàìú âà òàðҳ êóíåä: 

 40 + 34 = (40 + 30) + 4 = 74  74 – 40 = (70 – 40) + 4 = 34

        30  4             70  4   

Äàҳèҳîðî áî äàҳèҳî ҷàìú ìåêóíàä.
Äàҳèҳîðî àç äàҳèҳî òàðҳ ìåêóíàä.

Äàҳèҳî Âîҳèäҳî
 

 

 

3. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

 98 – 2   98 – 20   7 дм 8 см – 2 см      
 65 + 3    65 + 30  67 см + 2 см   
 35 – 2      35 – 20    6 дм 7 см + 3 дм  
 85 – 4   85 – 40  8 дм 5 см – 3 дм 
 56 – 4  56 – 40  5 дм 3 см + 6 см
 97 – 2  97 – 20  9 дм 3 см – 6 дм

4. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
à) Áà÷àҳî áà êóë÷àñîçèè ìîäàð êӯìàê ðàñîíèäàíä. Íîçàíèí 23-
òî êóë÷à âà Äèëîâàð àç ӯ 15 çèёä êóë÷à ñîõòàíä. Äèëîâàð ÷àíä 
êóë÷à ñîõòààñò?
á) Áà÷àҳî 38-òî êóë÷à ñîõòàíä. Ìîäàðè îíҳî 40-òî êóë÷à ñîõò. 
Îíҳî ҳàìàãӣ ÷àíä êóë÷à ñîõòàíä?
5. Îøõîíàè ìàêòàá áàðîè õӯðîêè ïàãîҳèðӯçӣ ÷àëïàê, øàâëà, 
ñóçìà òàéёð êàðä. Áàðîè íӯøèäàí ÷îé, øàðáàò îìîäà íàìóäàíä. 
×àíä ðӯéõàòè õӯðîêè ïàãîҳèðӯçèðî òàðòèá äîäàí ìóìêèí àñò? 
Ҷàäâàëðî ïóð êàðäà ҷàâîáè õóäðî ñàíҷåä.

÷àëïàê øàâëà ñóçìà
÷îé
øàðáàò
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè òî 100

Àҳàìèÿòè îèëà äàð õîíäàí

1. à) Áà ìîäåë âà ҷàäâàëè àäàäҳî íèãàðåä. Ðîҳҳîè èҷðî íàøóäà-
íè àìàëҳîðî ôàҳìîíåä.

20

   42    +   34 = (40 + 30) + (2 + 4) = 76

40  2      30  4

42 + 34 = (42 + 30) + 4 = 72 + 4 = 76

      30    4

   76   –   34 =  (70 – 30) + (6 – 4) = 40 + 2 = 42               

70   6     30  4 

76 – 34 = 76 – (30 + 4) = (76 – 30) – 4 = 42

      30  4  

Äàҳîíӣ Âîҳèäҳî
 

 

 

42 + 34      76 – 34

46

+  30

+ 32

+  2

67

– 20

– 24

– 4

á) Ôàҳìîíåä âà ҳàë êóíåä.

Ìàí àäàäҳîè äóðàқàìàðî àç äàҳèҳî íàãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà 
òàðҳ êàðäàíðî ìåîìӯçàì.
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3. Áàðîè ìàñúàëàҳî íàқøà èíòèõîá êóíåä âà ҳàë íàìîåä.

à) Ðàâøàí 12 ìèñîëðî ҳàë êàðä. Áîç 20 ìèñîëè äèãàððî áîÿä 
ҳàë êóíàä. Ðàâøàí ҳàìàãӣ ÷àíä ìèñîëðî áîÿä ҳàë êàðä?

á) Àñàë ҳàìàãӣ 36 ìèñîëðî áîÿä ҳàë êóíàä. Ӯ 20 ìèñîëðî ҳàë 
íàìóä. Àñàë áîç ÷àíä ìèñîëðî áîÿä ҳàë êàðä?

□  мисол □  мисол  ? мисол

4. Èôîäàҳî íàâèñåä. Ìàñúàëàҳîðî ҳàë êóíåä.
à) Ðӯçè àââàë Ðàâøàí 20 ìèñîëðî ҳàë êàðä. Ðӯçè äóþì ҳàì ҳà-
ìîí қàäàð ìèñîë ҳàë êàðä. Äàð ìóääàòè äó ðӯç Ðàâøàí ÷àíä 
ìèñîëðî ҳàë íàìóäààñò?
á) Àñàë 40 êàëèìà íàâèøò. Ìîäàðè ӯ ñàíҷèäà áàðîìàä âà àç 10 
êàëèìà õàòî ёôò. Àñàë ÷àíä êàëèìàðî áåõàòî íàâèøòààñò?
â) Ìîäàðè Ðàâøàí áàðîè ñàíҷèäàíè 3 ìèñîë ёðӣ äîä. Ïàñ àç îí 
áà ñàíҷèø 5 áîð çèёä ìèñîëҳî êӯìàê ðàñîíä. Ìîäàðè Ðàâøàí áà 
ñàíҷèäàíè ÷àíä ìèñîë ёðӣ äîäààñò? 
ã) Àñàë ìóñòàқèëîíà 3-òî âà ïàñ àç îí áîç 8-òî ìèñîëðî ҳàë íà-
ìóä. Ӯ ҳàìàãӣ ÷àíä ìèñîëðî ìóñòàқèëîíà ҳàë êàðäààñò?

2. Ҳàë êóíåä âà ñàíҷåä.

58 + 31     89 – 65  85 см – 51 см     7 дм 9 см – 4 дм 8 см
41 + 36     32 + 42  74 см + 15 см     9 дм 8 см – 2 дм 7 см

5. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

64 + 5     88 – 4  52 + 10    86 – 3  
75 – 4     73 + 4  39 – 20    50 + 26  
84 + 3      87 – 5  98 – 50    20 + 24  
3 + 52      2 + 47  75 –  2   10 + 15  

     7 +
         + 8

     6 +

         + 5

□□ □
     8 +
         + 7

    6 + 

     9 +

□□ □
     12 –
            – 6

            – 8

     14 – 

□      14 –
           – 6

     13 –

           – 9

□
□

□ □

13                         14                           5                           6

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

6. Ҳàë êóíåä.
60

55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

 ? мисол

□  мисол

□  мисол
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè òî 100

Èñòèðîҳàò áî îèëà

21

1. Áàðîè ҷàìú âà òàðҳ èôîäàҳî òàðòèá äèҳåä. Ҳèñîá êóíåä.

2. Äàð ñóðàò âà àäàäҳîè äàð òàðàôè ðîñòè îí äîäàøóäà íàçàð 
àíäîçåä. 
 à) Ðîҳè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

    68 + 2 = 60 + (8 + 2) = 70  70 – 2 = 60 + (10 – 2) = 68

60   8                                60   10

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè äóðàқà-
ìàðî ìåîìӯçàì.

23 31

54

45 23

68

12 56

68
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á) Ҳàë êàðäàíè ìèñîëðî ôàҳìîíåä.

35 + 15 = (35 + 10) + 5 = 50              50 – 15 = (50 – 10) – 5 = 35

                 10   5                                                           10   5

55

+ 20

+ 25

+ 5

60

–20

–24

– 4

62

+ 20

+ 28

+ 8

80

– 30

–39

– 9

3. Ðîҳè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

а) 

б) 

4. Áàðîáàðèðî ïóððà êóíåä.

100 – 7 =□       93 + 7 =□         48 +□ = 50    90 –□ = 83
100 – 5 =□        95 + 5 =□       88 +□ = 90   50 –□ = 42

5. Õîíåä âà ҳèñîá êóíåä.

Òàðҳøàâàíäà 80 + 20 100 – 10 60 50 70 + 30

Òàðҳêóíàíäà 12 52 41 + 8 24 + 20 45

Ҳîñèëè òàðҳ
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè òî 100

Ҷóôò øóäà êîð ìåêóíåì

22

1. Áà ñóðàò âà ìèñîëҳîè çåðè îí íàçàð àíäîçåä. Ðîҳè ҳàë êàðäà-
íè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

    58 + 2 = 50 + (8 + 2) = 60            60 – 2 = 50 + (10 – 2) = 58

50   8                                         50   10

45 + 15 = (45 + 10) + 5 = 60              60 – 15 = (60 – 10) – 5 = 45

       10   5                                                         10   5

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè äóðàқà-
ìàðî ìåîìӯçàì.



47

á) Ôàҳìîíåä âà ҳàë êóíåä. Ñàíҷèø ãóçàðîíåä.

73 + 17    37 + 23 35 см + 55 см 24 см + 36 см

80 – 17  60 – 23   80 см – 45 см 90 см – 48 см
               

70 – 13   90 – 14   90 см – 36 см 50 см – 23 см

34 + 26    28 + 12 36 см + 44 см  13 см + 77 см 

2. Ôàҳìîíåä âà ҳàë êóíåä.

    37 + 3                  40 – 3                    54 + 6                  60 – 6 

 30   7                   30   10                    50   4                   50    10

а)

3. Ìèñîëҳîè áî äó àìàë èҷðîøàâàíäà òàðòèá äèҳåä.

   Äóõòàðîí – 7 íàôàð.

   Ïèñàðîí – ?, 3-òî çèёä

4. Àç ðӯè íàқøà ìèñîëҳî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

47

?, 13-òî çèёä

5. Äӯñòîíè Ãóëñàíàì äàð ҳàìèí áèíî çèíäàãîíӣ ìåêóíàíä. 
Ҷîéè çèñò, äàðîìàäãîҳ âà îøёíàè áà÷àҳîðî íîìáàð êóíåä.

4

      3

      2

      1

1         2          3

(  ; )(  ; )

(  ; )

(  ; )

(  ; )
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè òî 100

Ìàí äàð ãóðӯҳ êîð ìåêóíàì

23

1. Ìóàéÿí íàìîåä, êè êàäîì ãóðӯҳ ñóïîðèøðî àââàëèí øóäà 
èҷðî êàðäààñò. Íàòèҷàè ҳàìàè ìèñîëҳîðî ҷàìú êóíåä. Êàäîì 
ãóðӯҳ ҷàâîáè áèñёð äîøòà áîøàä, ҳàìîí ãóðӯҳ äàð èҷðîè ñóïî-
ðèø ïåøқàäàì áà ҳèñîá ìåðàâàä.

2. Øóìî àëëàêàé àäàäҳîè äóðàқàìàðî àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú 
âà òàðҳ  êàðäàíðî ìåäîíåä. Áà ðîҳҳîè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳî íà-
çàð àíäîçåä. Ìîäåëè äèëõîҳ àäàäðî ôàҳìîíåä.

1)    37 + 7 = (37 + 3) + 4 = 40 + 4 = 44    

             3   4

2)   37 + 7 = 30 + (7 + 7) = 30 + 14 =44

    30  7    

1)    44 – 7 = (44 – 4) – 3 = 40 – 3 = 37

            4   3

2)    44 – 7 = 30 + (14 – 7) = 30 + 7 = 37        

    30   14 

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè äóðàқà-
ìàðî ìåîìӯçàì.

12 + 18 = 30

23 + 27 = 50

100 – 85 = 15

90 – 88 = 2

100 – 84 = 16

80 – 76 = 4

11 + 19 = 30

22 + 28 = 50

Ãóðӯ
ҳè 1

Ãóðӯҳè 2
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3. Òàðçè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

     85 – 8       56 + 9     34 + 9       28 + 8

35 см – 8 см                      9 дм + 5 дм                     56 см + 8 см

4. Áà äӯñòè õóä òàðçè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä. 

 78 + 10  94 – 10 45 + 20 62  – 20
 88 + 6 84 – 6 65 + 7 42 – 7

6. Àç ðӯè ìàñúàëà èôîäàҳî ñîçåä.

à) Àç õîíàíäàãîíè ñèíôè ÿêóì 20 íàôàð áà áîғè ҳàéâîíîò ðàô-
òàíä. Ëåêèí àç õîíàíäàãîíè ñèíôè äóþì áîøàä, íàçàð áà îíҳî 
44 íàôàð çèёä ðàôòààñò? ×àíä íàôàð õîíàíäàè ñèíôè äóþì áà 
áîғè ҳàéâîíîò ðàôòààñò?

á) Áà áîғè ҳàéâîíîò àç ñèíôè ÿêóì 30 íàôàð òàëàáà ðàôòàíä. Àç 
ñèíôè äóþì áîøàä, íàçàð áà îíҳî 35 òàëàáà çèёä ðàôòààñò. Áà 
áîғè ҳàéâîíîò ҳàìàãӣ ÷àíä òàëàáà ðàôòààñò?

5. Áà÷àҳî áî äó àâòîáóñ áà ñàёҳàò áàðîìàäàíä. Äàð àâòîáóñè ÿêóì 
25 áà÷à, äàð àâòîáóñè äóþì áîøàä, íàçàð áà àâòîáóñè ÿêóì 15 
áà÷à çèёä áóä. ×àíä áà÷à äàð àâòîáóñè äóþì áà ñàёҳàò áàðîìà-
äààñò?

25 áà÷à

15-òî çèёä?,
  І

 ІІ
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè òî 100

ßêҷîÿ êîð ìåêóíåì

1. Áèíåä, êè áà÷àҳî ÷ӣ õåë ôàҳìèø äîðàíä. Ôàҳìèøè õóäðî 
áàёí êóíåä.

24

2. Ìèñîëҳîðî ҳàë êóíåä.

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè äóðàқà-
ìàðî ìåîìӯçàì.

56 + 26 =                  91 – 22 =                39 см + 33 см =
47 + 26 =                  74 – 48 =               97 см – 18 см = 
38 + 29 =                  67 – 59 =                28 см + 47 см =
56 – 38 =                  45 + 47 =                92 см – 48 см =

54 – 17

1) 54 – 10 – 7 = 44 – 7 = 37

       4       3

2) 54 – 7 – 10 = 47 – 10 = 37

          4       3

37 + 17

1) 37 + 10 + 7 = 47 + 7 = 54
2) 30 + 10 + 7 + 7 = 40 + 14 = 54
3) 37 + 7 + 10 = 44 + 10 = 54
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3. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. Áà äӯñòè õóä ñàíҷîíåä.

à) Äàð äàðñè ìåҳíàòè áàäåӣ õîíàíäàãîíè ñèíôè 2 “À” áàðîè áîғ-
÷à 26-òî òӯҳôà òàéёð êàðäàíä. Õîíàíäàãîíè ñèíôè 2 “Á” áîøàä, 
àç îíҳî 4-òî çèёäòàð òӯҳôà òàéёð êàðäàíä. Õîíàíäàãîíè ñèíô-
ҳîè äóþì ҳàìàãӣ ÷àíä òӯҳôà òàéёð êàðäààíä?

4. Ïàñ àç ҳàëëè ìèñîëҳîè çåðèí äàôòàðè õóäðî áî äàôòàðè äӯñòà-
òîí èâàç êàðäà ñàíҷåä. Õàòîðî ёôòà, ҷàâîáè äóðóñòðî ôàҳìîíåä.

56 + 16      54 – 28    87 + 13  63 см – 38 см

75 + 16            92 – 28         34 + 16  83 см – 37 см

  56              + 29                                          81             – 29

 + 30                     – 1                                 – 30                     + 1

   65              + 19                                          62             – 19

  + 20                     – 1                               – 20                     + 1

5. Òàðçè ҳàë êàðäàíè ìèñîëҳîðî ôàҳìîíåä.

á) Äàð ÿê áàíä 36 äîíà êîғàçè ðàíãàø ñóðõ âà 26 ñàáç ҳàñò. 
Êîғàçҳîè ðàíãàø ñàáç àç êîғàçҳîè ñóðõ ÷ӣ қàäàð êàì àñò?
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Äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàҳîè òî 100

Ҳàìñèíôîíè àçèçè ìàí

1. Ҷàâîáè ìèñîëҳîè çåðèíðî ёáåä.

25

2. Áàðîáàðèðî ҳàë êóíåä.

 23 + у = 88   25 + х =  48      67 – у = 45
 45 + х = 95   у – 30 = 56      59 – у = 11  

Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè äóðàқà-
ìàðî ìåîìӯçàì.

7+50+20+3
2+5+10+40 30+5+5 8+2+70

4+44+6
8+80+2

15+ 1+94+40+10+6

4040 5757 90908080 2525 6060 8080 5454
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3. Ìàñúàëàðî äàð ÿêҷîÿãӣ áî äӯñòîíè õóä ҳàë êóíåä.

à) Ìîäàðêàëîíè Àҳðîð 6-òî êóë÷àè ìàғçäîð âà 10-òî êóë÷àè ìà-
âèçäîð ïóõò. Íàáåðàҳîè ӯ 7-òî êóë÷àðî õӯðäàíä. ×àíäòî êóë÷à 
áîқӣ ìîíäààñò?
á) Àç ðӯè ñóðàò âà íàқøà ìèñîëҳîè áî äó àìàë èҷðîøàâàíäà ñî-
çåä âà ҳàë êóíåä.

16

?               6-òî êàì

4. Ҳàë êóíåä.

5. Ïîð÷àҳîðî ÷åí êóíåä. Àç äîäàøóäà 3 ñì êӯòîҳòàð ïîð÷àҳî 
êàøåä.
M ON P

16 ?

6. Áà ðàõҳî қàëàì íàðàñîíåä. Ìóàéÿí êóíåä, êè êӣ áî êӣ ãàï 
ìåçàíàä.

Ҷàìúøàâàíäà 24 + 10 37 – 20 52 – 7 44 + 5 45 67

Ҷàìúøàâàíäà 23 32 43 30 25 – 20 13 – 10

Ҳîñèëè ҷàìú

Òàðҳøàâàíäà 37 34 33 55 58 57

Òàðҳêóíàíäà 7 + 13 4 + 26 43 – 30 5 + 7 8 + 12 7 + 7

Ҳîñèëè òàðҳ



54

Ìàí àäàäҳîè òî 100 áóäàðî òàêðîð ìåêóíàì.

Òî àäàäè 100 øóìóðäàí

Äӯñòîíè ìàêòàáèè ìàí

1. Àç ҷàäâàë 3 ðàқàìðî ҷóäî êóíåä. Îíҳîðî áî ôèøêàҳî ïèíҳîí 
 êóíåä. Ìîäåëè èí àäàäҳîðî òàðòèá äèҳåä.Áà äӯñòè õóä íîìáàð 
êàðäàíè ðàқàìðî ïåøíèҳîä êóíåä.

26

2. Ìîäåëè àäàäҳîðî äèäà áàðîåä. Áî ёðèè äèëõîҳ ìîäåë ҷàìú 
âà òàðҳè àäàäҳîè äóðàқàìàðî íèøîí äèҳåä. Òàðҳ âà ҷàìúðî ÷ӣ 
òàðç ñàíҷèäàí ìóìêèí?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

9

8

7

6

4

3

2

1

5 6

9

8

7

5

4

3

2

1
56 + 2 56 + 20 56 – 2 56 – 20
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3. Áà ҳèñîá íàçàð àíäîçåä. Ҳàð ÿê ìèñîëðî ñàíҷåä.

4. Èôîäàҳî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

à) Áà ҳîñèëè ҷàìúè àäàäҳîè 2 âà 68-ðî ҷàìú êóíåä.
á) Áà àäàäè 10 ҳîñèëè òàðҳè àäàäҳîè 12 âà 6-ðî ҷàìú êóíåä.
â) Àç ҳîñèëè òàðҳè 60 âà 10 àäàäè 30-ðî òàðҳ êóíåä.
ã) Áà àäàäè 8 ҳîñèëè òàðҳè 11 âà 7-ðî ҷàìú êóíåä.

5. Ҳèñîá êóíåä.
60

55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

5 + 6  18 – 9 3 + 9 11 – 4 7 + 5
4 + 8  15 – 7 7 + 7 13 – 6 16 – 8
9 + 7  13 – 7 9 + 9 11 – 8 5 + 8

4

26 – 2 = 24

25 – 13 = 12

5

    30 – 4 = 20 + 6 = 26

20  10

40 – 14 = 30 – 4 = 26

       10   4

6
12 – 7 = 10 – 5 = 5

       2   5

7
35–17 = 30 – 12 = 20– 2 = 18

      5   12       10   2

Ҷàìú êàðäàíè àäàäҳîè òî 100

1

 23 + 5 = 28

 26 + 4 = 30

2
26 + 7 = 30 + 3 = 33
       4  3

3
     26 + 17 = 30 + 13 = 43

            4   13
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Õóñóñèÿòҳîè ҷîéèâàçêóíӣ âà
òàíîñóáè ҷàìú

Ñóìêàè ìàí

а)

б)

Ҳàìàãӣ ÷àíä қàëàì ҳàñò? Èôîäàҳî ñîçåä.

Ðàñìðî èñòèôîäà íàìóäà èôîäàҳî ñîçåä âà ҳàë êóíåä. Õóëîñà 
áàðîðåä.

1) □+(□+□)  2) □+ (□+ □)  3) □+ (□+ □)

+ +□ □ □

«Áàðîè áà àäàä ҷàìú êàðäàíè ҳîñèëè ҷàìú áà îí àââàë 
ҷàìúøàâàíäàè ÿêóìðî ҷàìú êàðäà, ïàñ àç îí ҷàìúøàâàíäàè 

äóþìðî ҷàìú ìåêóíàíä».

 «Áàðîè áà ҳîñèëè ҷàìú ҷàìú êàðäàíè àäàä áà ҷàìúøàâàíäàè 
ÿêóì ҳîñèëè ҷàìúè ҷàìúøàâàíäàҳîè äóþì âà ñåþìðî ҷàìú 

êàðäàí ìóìêèí».

27

Ìàí òàíîñóáè ҷàìúðî ìåäîíàì, äóðóñò èñòèôîäà íàìóäàíè 
õóñóñèÿòè ҷàìúðî ìåîìӯçàì.

3 + 2 + 1

1. Àãàð òàðòèáè ҷàìú êàðäàíè àìàëҳîðî òàғéèð äèҳåì, íàòèҷà 
ҳàì òàғéèð ìåёáàä ё íå? Áî äӯñòîíè õóä ҳèñîá êóíåä. Àç ðӯè 
ðàñìҳîè äîäàøóäà áàðîè ҷàìú âà òàðҳ êàðäàí 2-òîãӣ èôîäàҳî 
ñîçåä.
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3. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Äàð ìóñîáèқà àç ñèíôè ÿêóì 5 íàôàð õîíàíäà âà àç ñèíôè äóþì 
7 íàôàð õîíàíäà èøòèðîê êàðäàíä. Àç ñèíôҳîè ÿêóì âà äóþì 
÷ӣ қàäàð õîíàíäà èøòèðîê êàðäà áîøàíä, ҳàìîí қàäàð õîíàíäà 
àç ñèíôè ñåþì èøòèðîê êàðäàíä. Äàð ìóñîáèқà ÷àíä íàôàð õî-
íàíäàè ñèíôè ñåþì èøòèðîê íàìóä?

4. Àç ðӯè íàқøà ìàñúàëàҳî ñîçåä. Áàðúàêñè ìàñúàëàҳîðî ñîçåä 
âà ҳàë êóíåä.
а))

?
?

?

– ?,  кам
? зиёд

– 
– ?,  зиёд

– – 

– 

б)

2. Ҳèñîá êóíåä.

 8 + 6 + 2   7 + 5 + 3  8 + 2 + 9
 5 + 9 + 5   10 + 2 + 8  6 + 10 + 4

 хон.  хон.

? хон.

60 30 1020
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Ìàñúàëàҳîè áî 1 âà 2 àìàë èҷðîøàâàíäà

Ðîҳ áà ìàêòàáè ìàí

1. Ìàñúàëàðî õîíåä. Áàðîè øóìóðäàíè áà÷àҳî 
áà ðîíàíäà ёðӣ ðàñîíåä.

2. à) Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Äàð àâòîáóñ 5 äóõòàð÷à âà 5 ïèñàð÷à áóäàíä. Áîç 10 áà÷à äàð èñò-
ãîҳè äèãàð ñàâîð øóäàíä. Ҳàìàãӣ äàð àâòîáóñ ÷àíä áà÷à ҳàñò?

á) Äàð àâòîáóñ 30 áà÷à íèøàñòààñò. Äàð èñòãîҳ 10 áà÷à ôóðîìàä 
âà 5 áà÷àè äèãàð äàðîìàäàíä. Ãӯåä, êè êàäîì èôîäà ҳàëëè ìàñú-
àëàðî íèøîí äîäààñò?

(30 – 10) – 5       (30 + 10) – 5            (30 + 10) + 5      (30 – 10) + 5

Ìàí ҳèñîáҳîðî áî äó àìàë èҷðî êàðäà ìåòàâîíàì.

28

Ин 
масъалаи
таркибӣ

Îё áà ñàâîëè ìàñúàëà ÿêáîðà 
ҷàâîá äîäàí ìóìêèí àñò? 
Àââàë ÷èðî áîÿä äîíèñò?
Ïàñ àç îí ÷ӣ?
Øóìî ÷àíä àìàë èҷðî êàðäåä?
Ҳàð ÿê àìàë ÷èðî èôîäà 
ìåêóíàä? 
Ôàҳìîíåä.

Ìàñúàëàè îääӣ áî 
ÿê àìàë èҷðî ìå-
øàâàä. Ìàñúàëàè 
òàðêèáӣ áîøàä, 
áî âîñèòàè äó ё 
ÿê÷àíä àìàë èҷðî 
ìåøàâàä.

Äàð àâòîáóñ 5 äóõòàðáà÷à âà 
5 ïèñàðáà÷à áóäàíä. 6 íàôàðè 
îíҳî äàð èñòãîҳ ôóðîìàäàíä. 
Äàð àâòîáóñ ÷àíä áà÷à ìîíäà-
àñò?

1) 5 + 5 = 10 (áà÷à) 
2) 10 – 6 = 4 (áà÷à)
Èôîäà: (5 + 5) – 6 = 4 (áà÷à)
Ҷàâîá: 4 áà÷à ìîíä.
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3. Íàқøàè äàð ïîёí äîäàøóäàðî áî ìàúëóìîòå, êè äàð ìàñúàëà 
äîäà ìåøàâàä, ïóð êàðäà ҳàë êóíåä.
à) Íàçàðáåê àç õîíà áàðîìàäà òî áà ìàêòàá ðàôòàí 30 äàқèқà ðîҳ 
ãàøò. Àììî äàð áîçãàøò òî áà õîíà 20 äàқèқà ðîҳ ðàôò. Àíèқ 
êóíåä, êè Íàçàðáåê áàðîè ðîҳðàâӣ ÷ӣ қàäàð âàқò ñàðô íàìóä?

á) Íàçàðáåê àç õîíà áàðîìàäà òî áà ìàêòàá ðàôòàí 30 äàқèқà ðîҳ 
ãàøò. Àììî äàð áîçãàøò òî áà õîíà 20 äàқèқà ðîҳ ðàôò. Èí÷ó-
íèí áî ҳàìñîÿàø 10 äàқèқà ҳàìñӯҳáàò øóä. Àíèқ êóíåä, êè Íà-
çàðáåê áàðîè ðîҳðàâӣ âà áî ҳàìñîÿàø ҳàìñӯҳáàò øóäàí ҳàìàãӣ 
÷ӣ қàäàð âàқò ñàðô íàìóä?

 дақ.

4. Ҳèñîá êóíåä.

 12 – (9 + 1)         100 – (50 + 20)   (80 – 30) + 6
 7 + (11 – 1)          60 + (10 – 5)   94 – (70 + 20) 
 (4 + 16) – 10          (90 + 10) – 60    (76 – 6) + 8
 (18 – 8) + 10   90 – (10 + 60)    (54 – 4) + 40

5. Қîíóíèÿòè ҷîéãèðøàâèè àäàäҳîðî ёáåä.

5511 22 33 44

1412 21 13 31 5141 15

6. Ҳèñîá êóíåä.

6 + 4 + 5   7 + 3 – 8   18 – 8 – 2        14 – 4 – 5 
6 + 4 – 5        7 + 3 + 8         19 – 9 – 3        18 – 8 + 6
8 + 2 – 9         13 – 3 – 6      14 – 4 + 9   5 + 5 + 2

 дақ.

 дақ.

 дақ.  дақ.  дақ.

 дақ.

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15
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Ìàñúàëàҳîè áî 1 âà 2 àìàë èҷðîøàâàíäà
 

Ìàí äàð äàìãèðӣ áî ÷ӣ ìàøғóë øóäàì?

2. à) Íàқøàè ìàñúàëàðî ïóð êàðäà ҳàë íàìîåä.
Áà÷àҳî 8 ñàáàä ñåá âà àç îí 3 ñàáàä êàì íîê ÷èäàíä. Áà÷àҳî ÷àíä 
ñàáàä íîê ҷàìú êàðäàíä?

á) Àç ðӯè íàқøà áàðúàêñè ìàñúàëàðî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

?
áà  êàì

ба ? зиёд

Ìàí ìèñîëðî áî 1,2 àìàë ìîäåëîíèäàíðî ёä ìåãèðàì.

29

1. Áà ñóðàò íèãàðåä. Áà÷àҳî äàð äåҳà ÷ӣ òàðç èñòèðîҳàò êàð-
äàíä? Ìàññàè ñàáàäҳîðî ìóқîèñà êóíåä.

9кг – 3 кг 6кг+ 2 кг10 кг – 4 кг

8кг +2кг5 кг + 5 кг
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3. Áà÷àҳî 8 ñàáàä ñåá âà àç îí 3 ñàáàä êàì íîê ҷàìú êàðäàíä.  
Áà÷àҳî ҳàìàãӣ ÷àíä ñàáàä ìåâà ҷàìú êàðäàíä?

4. Ìóøîҳèäà êóíåä. Ôàҳìîíåä, êè ҷàìúøàâàíäàҳîè äàð қàòîðè 
êàáóä ҷîéãèðøóäàðî ÷ӣ òàðç ёôòàí ìóìêèí àñò.

 сабад кам ?

12 + 2 
2 + 12  

60 + 10
10 + 60 

16 + 2
2 + 16 

13 + 3 
3 + 13

90 + 10
10 + 90

80 + 20
20 + 80

 
?

5. Äàð çàðô қèñìҳîè ðàíãàø êàáóä 
âà ñóðõ áèñёð àñò. Ҷàñóð áà äîõèëè 
çàðô íèãîҳ êàðäà, äó қèñìðî ãèðèôò. 
Ðàíãè îíҳî ÷ӣ ãóíà áîøàä? Ҷàñóð 
íèãîҳ íàêàðäà áî ñå қèñìðî ãèðèôò. 
Ðàíãè îíҳî ÷ӣ ãóíà áîøàä?
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30

Ҳèñîáðî ôàҳìîíåä.

9 + 4   14 – 7

45 + 15  100 – 35

48 + 9  36 + 18

Èҷðîøàâèè ìàқñàäðî ñàíҷåä:

• Ìàí õîñèÿòҳîè ҷàìúðî áàðîè äóðóñò ҳèñîá êàðäàí èñòèôîäà 
ìåíàìîÿì.

• Ìàí ìîäåëè ìèñîëҳîè áî 1–2 àìàë èҷðîøàâàíäàðî ñîõòà ìå-
òàâîíàì.

• Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú êàðäàíè àäàäҳîè ÿêðàқà-
ìàðî ìåäîíàì.

• Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè 
ÿêðàқàìàðî ìåäîíàì, àç äó àäàäè ÿêðàқàìà àäàäҳîè 11 âà 18-
ðî ñîõòà ìåòàâîíàì.

• Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà ñîõòàí âà èñòèôîäà íàìóäàíè ҷàäâàëè 
ҷàìúðî ìåäîíàì.

• Ìàí àç äàҳèҳî íàãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè 
àäàäҳîè äóðàқàìàðî ìåäîíàì.

• Ìàí àç äàҳèҳî ãóçàøòà äàҳîíӣ ҷàìú âà òàðҳ êàðäàíè àäàäҳîè  
äóðàқàìàðî ìåäîíàì.

ÄÎÍÈÑÒÀÍ

ÔÀҲÌÈÄÀÍ

Õóäðî ñàíҷåä! 

Àç àäàäҳîè ÿêðàқàìà òàðòèá äèҳåä:

12 16 14
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Ҳèñîá êóíåä. Ñàíҷåä:

9 + 4   14 – 7

45 + 15  100 – 35

48 + 9  36 + 18 

Íàқøàè ìàñúàëàðî òàðòèá äèҳåä âà ҳàë 
êóíåä. 

Äàð ñèíô 15 äóõòàð ҳàñò. Ïèñàðîí àç îíҳî 
6 ìàðîòèáà çèёäàíä. Ҳàìàãӣ äàð ñèíô ÷àíä 
ïèñàðîí ҳàñòàíä?

Ìèñîëҳîðî äàð çåðè äó ñóòóí íàâèñåä. 
Ҳàë êóíåä:

21 + 16  6 + 9   5 + 9   
7 + 9   23 + 32  52 + 14

ҶÀÌÚÁÀÑÒ 
ÊÀÐÄÀÍ

Ҳèñîáðî ñàíҷåä: 

24 + 16 = 33  16 + 9 = 25 

15 + 19  = 35   7 + 91 = 98  

23 + 32 = 56  52 + 14 = 66         

ÊÎÐ 
ÔÀÐÌÓÄÀÍ

ÒÀҲËÈË 
ÊÀÐÄÀÍ

ÁÀҲÎ 
ÄÎÄÀÍ
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Ìàí áî øàêëҳîè ãóíîãóíè àñáîáҳîè ÷åíêóíӣ ÷åí êàðäàíðî 
ìåîìӯçàì.

Øàêëè àñáîáҳîè ÷åíêóíӣ
Êîðҳîè äàð ÿêҷîÿãӣ áî äӯñòîí èҷðîøóäà

1. Àç êàðòîí ҷàäâàë ñîçåä. ×ӣ êîð êàðäàíӣ ҳàñòåä, ôàҳìîíåä. 
Áà ñóðàòҳî íèãàðåä. Ҳàð ÿê қèñìè àñáîáҳîè çåðèí ÷èðî èôîäà 
ìåêóíàíä, ôàҳìîíåä.

31

2. Áî âîñèòàè ҷàäâàë äàðîçèè õàòҳîðî ÷åí êóíåä.

ҚИСМИ 1С.
БУЗУРГӢ ВА ВОҲИДҲОИ ОН
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3. Áà ñîàòҳî íèãàðåä.
Áà øóìî ÷ӣ áóäàíè ñîàò ìàúëóì àñò. Áàðîè ÷ӣ äàðêîð áóäàíè 
ñîàòðî ôàҳìîíåä? Ñîàò ÷ӣ ãóíà èøîðàҳî äîðàä? Îíҳî ÷ӣ íîì äî-
ðàíä? Îíҳî àç ÿêäèãàð ÷ӣ ôàðқ äîðàíä?
Ñîàò êàäîì âàқòðî íèøîí ìåäèҳàä? ×àíä äàқèқà ãóçàøò?

1 соат (с) = 60 дақиқа (дақ)

Ñîàò êàäîì âàқòðî íèøîí äîäà èñòîäààñò?

4. Áà òàðîçó íàçàð àíäîçåä. Áàðêàøåä. Òàðîçó ÷èðî íèøîí äîä? 
×àðî?

5. Àñàë âà Ìàëèê ÷ӣ қàäàð âàçí äîøòà áîøàíä, Õàäè÷à âà Ìèð-
øàêàð ҳàì ҳàìîí қàäàð âàçí äîðàíä. Âàçíè Ìèðøàêàð ÷ӣ қàäàð 
àñò? Êӣ àç ҳàìà âàçíèíòàð áóäààñò?

Асал

34 кг

Малик

43 кг
Хадича

    36 кг

Миршакар

   ? кг

1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11
0
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Ìåòð

Ìàí êàëîí øóäà èñòîäààì

1. Áà қàä íèãîҳ êàðäà ñàô êàøåä. Ôàҳìîíåä, êè ÷àðî èí õåë ñàô 
êàøèäåä? Áà àñáîáè ÷åíêóíèè ìåòð íàçàð àíäîçåä.×àðî èí òàâð 
íîì äîðàä?

32

1 м = 10 дм
1 дм = 10 см
1 м = 100 см

 Äàðîçӣ âà áàðè ñèíôõîíà âà äàҳëåçðî áî ìåòð ÷åí êóíåä.

Ìàí áóçóðãèҳîè ÷åíêóíӣ âà âîҳèäҳîè äàðîçèðî ìåîìӯçàì.
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3. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.

à) Áàðîè äӯõòàíè øèìè áà÷àãîíà ñåõè äӯçàíäàãӣ ìàòîú õàðèä. 
Äàð òӯáè ÿêóì 10 ì âàëå äàð òӯáè äóþì 20 ìåòð ìàòîú áóä. Òӯáè 
ñåþì áîøàä, òӯáҳîè ÿêóì âà äóþì ÷ӣ қàäàð ìàòîú äîøòà áîøàä, 
ҳàìîí қàäàð ìåòð ìàòîú äîøò. Äàð òӯáè ñåþì ÷àíä ìåòð ìàòîú 
ҳàñò?

á) Ñåõè äӯçàíäàãӣ áàðîè äӯõòàíè êàìçóëè äóõòàðîí ìàòîú õà-
ðèä. Äàð òӯáè ÿêóì 12 ì âà äàð òӯáè äóþì 28 ì ìàòîú áóä. Òӯáè 
ñåþì áîøàä, äàð òӯáҳîè ÿêóì âà äóþì ÷ӣ қàäàð ìàòîú áîøàä, 
ҳàìîí қàäàð ìåòð ìàòîú äîøò. Ҳàìàãӣ ÷àíä ìåòð ìàòîú õàðèä 
øóäààñò.

2. Ҳèñîá êóíåä.

4. Áàðîè äóðóñò ҳàë øóäàíè áàðîáàðè қàâñðî áàìàâðèä ãóçîðåä.

10 – 7 + 3 = 0                           12 – 8 – 4 = 0

10 – 7 + 3 = 6                           12 – 8 + 4 = 0

à) 

3 äàҳӣ + 7 äàҳӣ =□ äàҳӣ = □ ñàäӣ   5äàҳӣ + 5äàҳӣ =□ äàҳӣ = □ ñàäӣ
3 äì + 7 äì = □ äì = □ ì    5 äì + 5 äì = □ äì = □ ì

30 + 70 = □        50 + 50 = □
á)

2 äàҳӣ + 8 äàҳӣ = □ äàҳӣ =□ ñàäӣ   4 äàҳӣ +6 äàҳӣ =□ äàҳӣ = □ ñàäӣ
2 äì + 8 äì = □ äì = □ ñì    6 äì + 4 äì =□ äì = □ ì
20 + 80 =□        60 + 40 =□

5. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.

Äàð äàðñè òàðáèÿè ҷèñìîíӣ ìóàëëèì ôàðìóä, êè áà ìàñîôàè 1 
ì äóð àç ÿêäèãàð ñàô êàøàíä. Äàðîçèè ñàô 25 ì øóä. Äàð äàðñ 
÷ӣ қàäàð õîíàíäà èøòèðîê äîøòàíä?
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Ñåíòíåð

Ìàí ÷åí ìåêóíàì âà áàðìåêàøàì

1. Áà òàðîçó íàçàð àíäîçåä. Ôèêð êóíåä, êè äàð êàäîì òàðîçó 
âàçíè õîíàíäà âà ҳàéâîíîòðî áàðêàøèäàí ìóìêèí. Âàçíè õóäðî 
äîíåä. Øèôîêîð, ôóðӯøàíäà âà îäàìîíè àíáîð êàäîì òàðîçóðî 
èñòèôîäà ìåáàðàíä? Øóìî äàð õîíà êàäîì òàðîçóðî èñòèôîäà 
ìåáàðåä?

33

2. Áà äӯêîí äàð õàëòà êàðòîøêà îâàðäàíä. Ôóðӯøàíäà áàðîè 
ôóðӯõòàíè êàðòîøêà êàäîì òàðîçóҳîðî èñòèôîäà ìåáàðàä? ×àðî?

50 кг 1 с

Ìàҳñóëîòè ãàíäóì, áèðèíҷ, ïàõòàðî áî ñåíòíåð ÷åí ìåêóíàíä.

Ìàí ìóқîèñà êàðäàíè ÷åíàêҳîè ñì, äì, ì, êã, ñ, ë âà áî îíҳî 
èҷðî íàìóäàíè àìàëҳîðî ìåîìӯçàì.

1 с  = 100 кг
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3. Àç ðӯè ìàúëóìîòҳîè äàð íàқøà âà ðàқàìҳîè çåðèíè äîäàøó-
äà ìàñúàëàҳî ñîçåä âà ҳàë êóíåä.

1 с 15 с

80 кг 9 с

   

áà ?
– 

– 
áà ?

áà ? êàì áà ? çèёä

– 

– 

4. Ҳèñîá êóíåä.

71 с + 3 с  98 кг – 3 кг 91 с + 6 с   88 кг – 6 кг 
54 кг + 4 кг  77 с – 3 с  39 с – 4 с  69 кг – 5 кг 
51 с + 6 с  82 с + 4 с  87 кг – 6 кг 78 с – 3 с

5. Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä. Ôàҳìîíåä.

Äàð ÿê ïàëëàè òàðîçó 6-òî ñåá âà 3-òî íîê ҳàñò. Äàð ïàëëàè äè-
ãàðè òàðîçó 3- òî ñåá âà 5-òî íîê ҳàñò. Äó òàðàôè òàðîçó áàðîáàð 
àñò. Êàäîì ìåâà ñàáóê àñò? Ñåá ё íîê?
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Èҷðîè àìàëҳî áî áóçóðãèҳî

Ìàí ÷åí êàðäà
âà áàðêàøèäà ìåòàâîíàì

1. Äåã÷à, ñàòèë âà ё äèëõîҳ çàðôè äèãàððî ãèðåä. Îíҳîðî áî çàð-
ôè 1 ëèòðà ÷åí êóíåä. Ғóíҷîèøè ҳàð ÿê çàðôðî ìóқîèñà êóíåä. 
Áà êàäîì çàðô áåøòàð ìåғóíҷàä? ×àðî? Áàðîáàðèðî íàâèñåä.

34

2. Áà ÿê ñåíòíåð øóäàí ÷ӣ қàäàð íàìåðàñàä? Ìóқîèñà êóíåä. 
Êӣ àç ҳàìà ñàáóê âà âàçíèí àñò, àíèқ êóíåä. Ìàñúàëàҳîå ñîçåä, 
êè áî 2 àìàë èҷðî øàâàä.

 30 кг  82 кг  10 кг

 35 кг
 95 кг  5 кг

Ìàí ÷åí êàðäàí âà áàðêàøèäàíðî ìåäîíàì. Ìàí ìàúíîè ÷å-
íàêҳîè ñì, äì, ì, êã, ñ, ë-ðî ìåäîíàì âà áî îíҳî èҷðî êàðäàíè 
àìàëҳîðî ìåîìӯçàì.
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4. Ҳèñîá êóíåä.

1дм 2 см – 8 см   14 см + 6 см   1 дм 4 см – 9 см 
1 м – 7 дм    1 дм + 8 см   1 м – 40 см
2 дм – 10 см   1 м – 9 дм    1 дм + 7 см

5. 8-òî òàíãà ҳàñò. ßêå àç îíҳî қàëáàêӣ áóäà, àç òàíãàҳîè ҳàқèқӣ 
ñàáóêòàð àñò. Áî ñå áîð ÷åí êàðäàí òàíãàè ñàáóêðî ìóàéÿí êóíåä.

6. Қîíóíèÿòè ҷîéãèðøàâèè àäàäҳîðî àíèқ êóíåä.

3. Áà ñàíòèìåòð áàðãàðäîíåä.

1 дм 4 см     8 дм  6 см  

2 дм 2 см    4 дм 8 см  

40 дм    1 дм

66

55

1515

2020

99

1010

1212

1515

1818

2525 3030

Ïåø àç áî âîҳèäè áóçóðãèҳîè ãóíîãóíè èôîäàøóäà êîð 
êàðäàí àââàë îíҳîðî áàðîáàð êàðäàí ëîçèì, 

ïàñ àç îí àìàë èҷðî êàðäà ìåøàâàä.
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35-

1 м =  см

1 дм 5 см =  см

1 с =  кг

Ҷóìëàҳîðî äàâîì äèҳåä:
Äàðîçèè äàҳëåç 5 ______ .
Äàðîçèè қàëàì 8 ______ .
Âàçíè Ðóñëàí 36 ______ .
Âàçíè äó õàëòà êàðòîøêà 100 _____ .

Èҷðî øóäàíè ìàқñàäðî ñàíҷåä:

· Ìàí ҷàäâàëҳîè ãóíîãóíè àñáîáҳîè ÷åíêóíèðî ôàðқ êàðäà ìåòà-
âîíàì âà ÷åíàêҳîè ìóâîôèқðî ìóàéÿí ìåêóíàì.

· Ìàí áî èñòèôîäàè âîҳèäҳîè ìåòð âà ñåíòíåð ÷åí êàðäà ìåòàâî-
íàì.

· Ìàí ÷åíàêҳîè ñì, äì, ì, êã, ñ, ë-ðî ìóқîèñà ìåêóíàì. Áî îíҳî 
àìàë èҷðî ìåêóíàì.

· Ìàí âîҳèäҳîè äàðîçӣ (ñì, äì, ì), ìàññà (êã, ñ)- ðî äóðóñò áàð-
ãàðäîíèäà ìåòàâîíàì.

Õóäðî ñàíҷåä!
36

ÄÎÍÈÑÒÀÍ

ÔÀҲÌÈÄÀÍ
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Ìàñúàëàðî ҳàë êóíåä.
Äàð àíáîð 11 ñ êàðòîøêà áóä. 
65 êã îâàðäàíä.
×àíä êã êàðòîøêà ìîíä?

Àñáîáҳî ÷èðî íèøîí ìåäèҳàä?

1 дм 6 см – 9 см  
71 с + 3 с
1 м – 60 см   
98 кг – 3 кг
2 дм – 10 см  
87 кг – 6 кг 
7 дм + 3 дм =           дм =       м 
25 кг + 75 кг =                кг =      с 

Ҳèñîáðî ñàíҷåä:

1 с – 25 кг = 75 с
1 м – 2 дм = 8 дм 
7дм + 1 дм 5 см = 45 см

ҶÀÌÚÁÀÑÒ 
ÊÀÐÄÀÍ

ÊÎÐ 
ÔÀÐÌÓÄÀÍ

ÒÀҲËÈË 
ÊÀÐÄÀÍ

ÁÀҲÎ
ÄÎÄÀÍ
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